

2025年7月3日 星期四 今日8版 总第2348期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

敢于担当,善于作为

让广大党员干部在推动高质量发展、加强基层治理、完成急难险重任务中担当作为、服务群众,是深入贯彻中央八项规定精神学习教育的题中之义。面对发展所需、群众所盼,广大党员干部要拿出敢于担当、善于作为的主动性,恪尽职守、迎难而上,积极营造有利于干事创业的良好环境。

随着正风反腐一体深化,乱作为、假作为等问题得到有效遏制。然而,仍有不担当、不作为等思维惯性盘踞在一些党员干部的思想深处。有的当惯了“二传手”,善于“甩锅”“传球”;有的“为了不出事,宁可不干事”,不敢动真碰硬;有的习惯“领导不批示,坚决不落实”;有的趋于务虚表态,善作表面文章;还有的教条刻板,回避矛盾、推诿拖延。

能否敢于负责、勇于担当,最能看出一个干部的党性和作风。主动干事担事,完成好各项改革发展稳定任务,是干

部的职责所在,也是价值所在。不担当不作为,不仅成不了事,而且注定坏事,贻误大事。广大党员干部要真抓实干、务求实效,聚焦问题,知难而进,不好高骛远,不脱离实际。

鼓励党员干部主动担当作为,要夯实思想根基。通过明方向、立规矩、正风气、强免疫,让广大党员干部深学党纪国法、悟透行为边界,清除思想积弊、明确责任后果。要从查实效、求实绩出发,经常关注党员干部状态,增强对干事创业的正向引导,树牢造福人民的政绩观,鼓足干事创业的精气神,从而形成狠抓落实的好局面。

(下转02版)

锲而不舍落实中央八项规定精神

山河湾社区的33份“A”级评价

本报记者 郑芳芳

流水的应哨部门,铁打的“A”。这可不只是一句调侃的话,而是银川市兴庆区文化街道路山河湾社区今年以来33次“吹哨报到”后实行的评价。

对于近日连吹两哨的社区治安保卫员苏娟来说,“A”级的评价给的是应哨部门随叫随到。

6月24日20时40分,苏娟在下班路上,被解放东路125号砖路面处一棵横倒在车道上的大树拦住去路。现场不少路人都在拍照、录像,电动车在窄缝中穿行,喇叭声不断响起。

苏娟一边招呼围观聚集的群众散开,一边给社区治保委主任王东萍打电话上报此事。社区治保委迅速启动应急响应机制,向银川市绿化一处、银川市公安局交通管理局兴庆区一大队、文化街街道等吹响“应急哨”。

几分钟后,银川市绿化一处的抢险队员

和交警来到现场。设置警示路障、拉开警戒线,设置临时交通标识引导车辆绕行、对周边道路进行交通管制、切割树干树枝……不到2个小时,几方协作有条不紊地将“拦路树”清离了现场。

随叫随到的响应速度,让山河湾社区在“吹哨报到”工单评价表上给出“A”级的评价。

6月25日,记者在社区见到了这本全是“A”级的“评分册”,“半小时响应”“不到一天解决”等字眼频频出现。其中6月18日解决完的山河湾社区光华头道巷6号楼楼道出现暖气管道散发臭味问题,评价是以“居民点赞”收尾的。

建成已30余年的光华头道巷6号楼年久失修,楼道破损严重。随着天气越来越热,楼道内的暖气管道异味明显。6月18日,苏娟随着来社区反馈情况的居民前往现场查看

后,第一时间向国能供热公司吹响“攻坚哨”。2天后,5个单元的陈旧供暖管道被拆除换新,楼道地面硬化、密封不严的接口加固加严,异味被重新“压”回了地下。有居民笑着对回访的苏娟说:“不用捏着鼻子回家,一时竟然有些不习惯。”

“吹哨”也是一门学问,吹得早、吹得准才能吹得好。山河湾社区有自己的门道。

首先是“腿勤”。6月25日,记者到社区时,只有3名网格员在。一问,其他网格员不是在入户,就是在网格内“溜达”“回访”“跟居民征求意见”。“不少投诉都还没被带进社区的门,就被网格员当场解决掉了。”王东萍笑着说。

“腿勤”之外,山河湾社区还将辖区6名快递员、3名外卖员等新就业群体发展为社区治理问题“收集员”。今年以来,已通过这一

途径解决占用消防通道、供热、井盖破损缺失等问题12起。

“12345政务服务便民服务热线的投诉工单,我们也是‘接诉即办’。”4月30日22时,社区收到一份投诉鼓楼尚街垃圾清运噪声扰民的投诉工单,要求更改垃圾清运时间。社区治保委立即刻吹响“攻坚哨”,联合银川市环保局、兴庆区综合执法局、文化街街道办事处、文化街综合执法中队、文化街派出所一同前往现场查看,要求鼓楼尚街夜市管理方重新设置垃圾回收位置、调整垃圾回收时间,邀请第三方夜间到居民家中和外环境实地测噪,执法部门也对可能产生噪声的经营商户进行约谈,要求规范管理避免产生噪声。

“我们服务居民,最重要的是要把居民的事当自己的事办。”王东萍直言山河湾社区为居民服务只有一个“笨办法”:将心比心。

天天讲安全

防溺水 警察叔叔说三遍

本报讯(记者 丁丁)“大家要牢记‘防溺水六不准’,一定要告诉孩子:不准私自下水游泳,不准擅自与他人结伴游泳,不准在无家长或老师带领的情况下游泳,不准到不熟悉的水域游泳,不准到无安全设施、无救护人员的水域游泳,不准不会水性的学生擅自下水施救。”7月2日,灵武市公安局郝家桥派出所社区民警将派出所统一整理好的防溺水安全视频和“防溺水六不准”陆续发到社区微信群。

“暑假到来,严防溺水!严防溺水!重要的事情说三遍。各位家长一定要常提醒、常教育、常关注。提高防范意识,才能减少安全隐患。”随着暑期来临,中小学生陆续回到家中,青少年亲水活动增多,溺水风险加大。郝家桥派出所全面启动防溺水专项行动,围绕宣传教育、水域巡逻、警示排查,精准发力。

“小朋友,不要靠近水边,水深危险掉下去咋办?赶紧上来。”在灵武市郝家桥乡一水渠边,社区民警马涛背着救生圈急切地对几个准备下水的孩子们喊着。

放假前,民警深入校园及青少年聚集点,开展形式多样的防溺水教育。通过案例解析、互动问答、急救演示等方式,生动讲解野外水域风险及自救互救要点,反复强调“不私自下水、不结伴野泳”等。同时,利用村、队微信群推送警示信息与安全贴士,构建“小手拉大手”的家庭共防网络。

针对辖区开放沟渠、水库、废弃水塘等重点水域,郝家桥派出所加大巡逻力度。每天不定点巡查,尤其在午后、傍晚等事故高发时段。采取多种形式巡查,及时劝导在水域附近逗留、戏耍的未成年人及野泳人员,有效遏制危险行为。民警联合乡镇、村委会等部门,对涉水区域的警示标识、防护栏、救生设施进行“拉网式”排查。针对发现的警示牌模糊、围栏损坏等隐患,立即推动责任单位整改,确保安全隐患清晰有效。

“预防永远胜过救援。”郝家桥派出所所长王永河在巡查中告诉记者:“我们民警多走一步、多看一眼,孩子们的安全就多一分保障。”

“我们不让他骑,他是偷偷骑出来的。这次他肯定受教训了,我们回去好好管教。”近日,面对银川市公安局交通管理局兴庆区一大队民警作出的事故责任认定,少年白某某的父亲无比懊悔。

一天早高峰,14岁的白某某驾驶电动车行驶至兴庆区民族北街与光明巷交叉路口时,撞上过人行横道的曹某某,导致白某某、曹某某受伤,电动车受损。兴庆区交警一大队民警介绍,事故发生时,白某某骑行的路段设有非机动车道,而且白某某驾驶电动车在单向通行的4条车道内随意穿行,直至遇上横穿人行道的曹某某无法躲避,酿成事故。

道路交通安全法实施条例规定,驾驶电动自行车和残疾人机动轮椅车必须年满

焊花飞溅处 安全比武忙 贺兰这场消防技能创新对决燃爆了

本报记者 苏克龙 文/图



7月2日,评委向选手们介绍比赛规则。

电焊火花飞溅的瞬间,安全员一个箭步将易燃物清出警戒区;班组长疾笔填写出动火票,口中背诵着安全条例;女安全员双手各提4公斤的灭火器冲向监护点……7月2日,在贺兰县消防救援大队暖泉消防救援站创新举办的动火作业安全技能比武现场,一场“沉浸式”火灾实战演练正在上演。

“开始!”随着裁判的口令,银川某企业参赛组的三人瞬间进入战斗状态。安全班组长王浩军率先出列,面对评委流利说出“动火作业六个必须”:“必须持证上岗、必须清理可燃物、必须配备消防器材……”

比武现场,10支企业代表队的30名选手轮番上阵。某餐饮企业的女安全员因跑动时头盔松动被扣分,裁判当场演示正确佩戴方式:“安全装备不是摆设,晃动会影

落位。”作业票要素齐全。”王浩军高举手牌的瞬间,李强已戴上面罩模拟焊接,飞溅的“火花”距虚拟易燃物仅2米。

最扣人心弦的环节来自女安全员。穿着5公斤重防护背心的张莉,先是徒手将“油漆桶”转移至安全区,接着提起消防水桶往返20米取水,最后左右开弓拎起2具灭火器冲刺。“好!”当她喘着粗气举起右手时,计时器定格在2分48秒,现场爆发出热烈掌声。

比武现场,10支企业代表队的30名选手轮番上阵。某餐饮企业的女安全员因跑动时头盔松动被扣分,裁判当场演示正确佩戴方式:“安全装备不是摆设,晃动会影

响视线和反应速度。”在电焊操作区,评委特意设置“隐蔽考点”,在警戒线内遗留一块油毡,考验选手的隐患排查能力。

“比背规章更重要的是形成条件反射。”贺兰县消防救援大队防火参谋王宁指着消防水桶说:“我们要求取水量必须达到标线,就是要确保真发生火情时,这桶水真能派上用场。”

“安全生产不是选择题,而是必答题。”贺兰县消防救援大队大队长秦伟在颁奖仪式上强调。当特制奖牌挂上优胜者的脖颈时,场边待命的消防车喷出水龙,在烈日下划出一道彩虹。这场没有真火烟的比武,在每个人心里烙下了最深刻的安全印记。

暑期安全出行,莫等事故后“反向教育”

本报记者 李毓琛

16周岁。民警告诉记者,白某某只有14岁,未达到法定驾驶电动车年龄。幸亏其正确佩戴了安全头盔,头部没有受伤。

回顾过往暑期,因交通安全意识淡薄引发的悲剧并不少见。未成年人心智和身体尚不成熟,缺乏交通安全意识,如未达到法定年龄就骑行上路,在马路上追逐打闹,不遵守交通信号灯指示,这些行为极易引发交通事故。作为家长应尽到监管责任,把好交通安全第一关,自觉遵守国家相关

的法律法规,切莫纵容孩子的违规行为,避免发生悲剧给家庭带来伤痛。

近日,王某驾驶电动自行车载着孩子,沿银川市金凤区尹家渠街由北向南行驶至枕水巷路口时,眼看红灯亮起,王某没有减速,继续通过路口,与沿枕水巷由西向东正常通行的一辆小型汽车相撞。电动自行车倒地的瞬间,王某和孩子被甩出。因王某和孩子均未佩戴安全头盔,头部着地时均有不同程度受伤。事故发生后,看着受伤

的孩子,王某既心疼又后悔,因为其违反交通规则,导致自己和孩子受伤。

交警提醒,家长作为孩子的第一任老师,应以身作则,严格遵守交通法规,在日常出行中为孩子做好示范。同时,要加强对孩子的安全教育,让孩子深刻认识到遵守交通规则的重要性。要从每一个细节做起,以积极主动的“正向预防”代替事后的“反向教育”,为孩子们创造一个安全、有序的出行环境,让他们的暑期充满欢笑。

「院+站+点」解纷模式下的法治之治
红寺堡区人民法院绘就服务基层治理新「枫」景

本报通讯员
妥福霞
杨慧婕

“从递交材料到拿到裁定书,3小时就解决了。”近日,吴忠市红寺堡区某村村民张某捧着刚出具的司法确认裁定书,眉头终于舒展。他的一起交通事故责任纠纷通过红寺堡区人民法院“法院+综治中心”联动机制,很快就有了结果。

这一幕,正是红寺堡区法院“院+站+点”参与基层治理的办案模式的生动缩影。作为全国最大的生态易地移民集中安置区,红寺堡区人口结构复杂、矛盾纠纷类型多样。面对基层治理新挑战,红寺堡区法院主动延伸审判职能,以法院为中心,深化“法院+综治中心”、乡镇(街道)审务工作站、村(社区)巡回审判点联动机制,以点带面实现矛盾纠纷快速分流、高效化解,用法治之力绘就基层治理新“枫”景。

“法院+综治中心”,打造矛盾纠纷化解“聚集地”

6月20日,张某因交通事故与对方及保险公司产生赔偿争议,向红寺堡区法院递交材料后,立案庭立即启动“调解优先”程序,将案件分流至红寺堡区综治中心。这里聚集着交通事故、婚姻家庭、劳动争议等10个专业调解组织。针对张某的纠纷,交通事故调解委员会的专业调解员迅速介入,仅用3小时便促成双方达成调解协议。红寺堡区法院当场出具司法确认裁定书,张某的3万余元赔偿款有了法律“保险栓”。

“让专业的人干专业的事。”该院立案庭庭长刘媛春介绍,针对信用卡欠款、交通事故、婚姻家庭等高频纠纷,红寺堡区法院与综治中心建立“分流—调解—速裁”无缝衔接机制:适宜调解的案件先由综治中心精准“派单”,专业调解员“接单”后联合速裁团队开展调解;调解成功的当场司法确认,调解不成的,立即转入审判团队快审,平均审理周期压缩60%。自2025年入驻综治中心以来,累计调解各类案件150件,调解成功86件,帮助群众解决急难愁盼问题12件。

为提升调解质效,红寺堡区法院不仅选派法官团队驻综治中心指导,还通过庭审观摩、案例研讨、经验交流等方式,每年为10个专业性、行业性调解组织“充电”,邀请人大代表、政协委员发挥专业优势,参与“订单式”解纷。

(下转02版)

优化法治化营商环境在宁夏

企业“沉睡”19年 同心法院巧解“清算僵局”

本报讯(记者 吴彩华 通讯员 田永国 周婷婷)“这家企业都‘沉睡’快20年了,总算能名正言顺地退场了。”近日,随着同心县人民法院一份终局裁定落地,被吊销营业执照近20年的某粮油公司,终于走完了“强制清算”的最后一步。这也是该院审结的首例因“无产可破”无法清算”终结的强制清算案件,为“僵尸企业”有序退出市场再添司法样本。

2006年11月,这家主营粮油加工销售的企业因经营不善被吊销营业执照,本应按规定解散清算,却因种种原因始终未成立清算组“收尾”。2024年,该公司股东向同心县法院申请强制清算——毕竟,企业挂着“空壳”不退市,不仅占用市场资源,股东权益也长期悬而未决。

案件受理后,同心县法院依法指定清算组“接手”清算工作。经全面调查,清算组发现该公司存在四大“清算困境”:其一,“无债可清”。经公告及全面调查,未发现任何债权人申报债权;未发现该公司存在诉讼、执行案件;无欠税记录,且没有为职工缴纳社保。其二,“无钱可花”。清算组未接管到公司任何财产。其三,“无资可垫”。股东明确拒绝垫资追缴出资以覆盖清算成本。其四,“无料可查”。该公司财务账册、重要文件及印章均未接管,未发现公司存在在岗职工或离职职工;法定代表人及管理人员均下落不明,无法取得联系,导致清算程序受阻。

“实在推进不下去,这是清算报告。”2025年5月13日,清算组带着一沓调查材料找到同心县法院,请求确认及申请终结强制清算程序。该院审判委员会反复研讨后拍板:既然确实没财产、没线索、没人配合,强行推进只会浪费司法资源。最终,该院裁定确认清算报告,正式终结该公司的强制清算程序。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

